

晋江经济报·晋江市第十实验小学小记者习作选登

校长寄语



晋江市第十实验小学副校长 王银双

小记者创造大未来！小记者们，希望你们坚持不懈地用自己的视角去观察、去思考、去书写，从中发现美好，释放精彩。希望你们的文字像阳光一样，照亮别人、温暖自己。

我的小确幸 王洛檀(晋江市第十实验小学五年3班)

那份蕴藏着珍贵友谊的小确幸，这么多年来始终萦绕在我的手腕上。

那是一个阳光明媚的下午，斑驳的树影在阳光下参差不齐。“丁零零……”下课了，看着闹哄哄的教室，我却反而托着腮慵懒地坐在座位上沐浴着阳光。

“我来啦——”“死党”突然向我飞奔而来。她神秘兮兮地把我带到了一个小角落，一路上那手还一直藏在背后。我左转转、右转转，想看看她身后到底藏了什么宝物。可她却跟我玩起了老鹰捉小鸡，也跟着我转，似乎在说：“就不让你看，就不让你看。”这波操作更引起了我那强烈的好奇心。

到了角落，她像变魔术般把手从背后伸了出来。“哇哦！”我惊得目瞪口呆，双手接过她给我的手链。“这是给我的吗？”“死党”笑着点了点头。我既惊喜又兴奋，捧着它高兴得手舞足蹈。“快快戴上，看合不合适。”她小心翼翼地

将这条手链戴在我的手腕上，竟然连尺寸都这么刚好。我终于知道，原来前几天，她比了我手腕的大小，原来是要给我做这个礼物啊！

这条手链的颜色是我最喜欢的粉色，两条小弯弧就像两只小耳朵，明显就是一只小兔子的造型。原来平时我经常念叨着我更喜欢小兔子这话，她都记在心里了。这条手链在阳光下显得十分耀眼，小巧玲珑，可爱极了，它也让我们的友谊更加深厚了。要好好保护它哦，我给它取了名叫‘友谊手链’！”我郑重地点了点头，又看了看这条令我爱不释手的手链，悄悄地说了一声：“谢谢你！”

直到现在，我还一直戴着那条“友谊手链”。它串联的是我和她的友谊，虽然只是一条小手链，一个小小的礼物，却是我心中的小确幸。每每看到它时，我又会想起那个阳光灿烂的午后。

指导老师 吴思诗

读书，世界就在眼前 许均峰(晋江市第十实验小学五年1班)

高尔基曾经说过：“读书是人类进步的阶梯。”读书是人生中不可或缺的书，是我们的良师益友，它告诉我们许多丰富的知识、道理，顾炎武曾经就写下过“读万卷书，行万里路”这世人皆知的千古名言。

我可谓是一个活脱脱的“小书虫”，在做作业的间隙要偷摸读一会儿，上厕所也要读一会儿，吃饭的时候、睡前的时候……对我来说，但凡有机会，我都要争分夺秒读一读，偶尔要是一天下来没读够，我夜晚甚至无法入睡，只心心念念着我的

书，在学校这几年来一直都是如此。在四年级时，我更喜欢四大名著，比如《红楼梦》，那时我可是为了林黛玉的香消玉殒而难过了好几天。不过比起这个，我更想值得一提的是我读过的《窗边小豆豆》，里面讲述了有关于豆豆多灾多难的生活，哪怕故乡被毁，他也依旧保持着善良、坚强的品质，我想这是值得我们学习的。

曾几何时，我最喜欢的就是那本《狼王梦》了，胸怀大志的母狼紫岚为了完成丈夫的遗愿扛起了家庭

的重担，独自一人不惜代价地将自己的三个孩子培养成了狼群中最耀眼

的存在，让他们成为狼王！读完这本书，我陷入了深深的思考。曾经，我对于狼的刻板印象就是心狠手辣、十分狡猾；但现在，我看到了紫岚对孩子和丈夫的爱。我想，她是一位伟大的母亲。

每一次翻开一本新书都像在和陌生的旅人聊着天，他告诉我远方的故事；每一次翻开一本新书都像抵达对

面的海岸，见到了新的世界。 指导老师 吴淑春

选择说谎收获爱 刘芷涵(晋江市第十实验小学六年4班)

春雨如丝，从屋檐流泻而下，处处弥漫着清新自然的空气。而屋内，却飘散出一股奇怪的味道。

我撑着双颊坐在餐桌上，腿一前一后地摆动着，看着在厨房忙碌的奶奶。没过一会儿，奶奶便端着一盘卖相极为奇怪的鱼上来。鱼的面目扭曲，鱼背黑乎乎的，身上的鱼肉像脚手架似的，东一块，西一块。

奶奶微笑着示意我吃尝尝，我缩了缩头，艰难地拿起筷子，夹了一口不算黑的鱼肉放进嘴里，试探地咀嚼一口，顿时，一股腥苦的味道在嘴里蔓延开来。奶奶皱着眉头息：“果然，不好吃啊……”“没有，没

有！”我立刻打断了奶奶的话，竖起大拇指：“奶奶做的鱼好吃，我爱吃！”“真的？”“千真万确！”我拍着胸脯道。听我这么说，奶奶的眼里又有

了光彩，眉开眼笑。第二天，夕阳落暮，余晖洒在我脸上，我蹦蹦跳跳地回家，想着提早放学，给奶奶一个惊喜。

刚到家，我便飞奔到厨房，却见不识字的奶奶正用那只皱巴巴的手拿着一张纸在端详。纸上潦草的插画和一些歪歪扭扭的符号。奶奶看了一会儿就放下纸，伸手从池里抓起一条料理好的鱼开始刀刀，接着下锅热油，原来是在做鱼。趁着锅

里的鱼还没翻面，奶奶又拿起那张纸仔细看了看，喃喃道：“还好我自己画了张纸，这些步骤可不能搞错，这次一定要做出更好吃的鱼，让我家阿涵尝尝。”

只因为我的一句谎话，不识字的奶奶便拼凑写来了菜谱，在厨房里忙了一下午。望着奶奶的身影，我的心里沉甸甸的，眼眶不自觉红了。

夕阳余晖透过窗子洒在奶奶微弯的背上，画出了一道美丽的弧线。不过是一次不甚在意的选择，却让我收获了奶奶无尽的爱意。

指导老师 张明玲

追逐 柯雨辰(晋江市第十实验小学五年4班)

阳光透过叶隙，在地上映出斑斑点点，也映出了两个相互追逐的身影，她们踏着地上的圆圈，一会儿靠近，一会儿远离，最终汇成一个整体。

这是儿时我与母亲玩乐的情景。

幼年时期的我总是勇敢无畏，因为我知道身后有母亲，我肆意奔跑时，母亲会尽全力追逐我的身影，给予我最大的鼓励与帮助。母亲会牵着我的手，带我观察缤纷的世界；母亲会牵着我的手，教我咿咿呀呀读汉字；母亲会牵着我的手，给我讲大大小小的道理……

可慢慢地，我发现我不希望母亲在身后追随了。我想独自向前走，走出自己的一番天地。我总感觉自己有母亲长大了，甚至觉得如果没有母亲的追逐与监督，我能走得更快。

母亲却从未停止追随我的脚步，只是我越走越快，母亲的身影离我越来越远，我们之间仿佛有了一道无法跨越的鸿沟。我开始

与母亲起争执，并且一发不可收。而争执的最后，往往都是以母亲端上我最喜欢的饭菜收尾。

吃着热腾腾的饭菜，迎着母亲慈爱的目光，我不知道该如何面对眼前这个最熟悉的人，“对不起”这毫不生僻的三个字变得难以说出口，直直地卡在喉咙处。我不理解她为什么会有那么大的能量，无论多辛苦、难过，无论我们之间有多大的矛盾，她都能向我展露出一抹明媚的笑容。

偶然间，我拖着疲惫的身躯，坐在椅子上，窗外的阳光照在我的指尖，正好与年少时跟母亲玩乐的情景如出一辙，我按捺不住内心的喜悦，正想告诉母亲时，一个熟悉的声音从耳畔传来，“我们出去走走吧……”

我跟母亲踏着树影而行，阳光也再次将我们俩的身影映在地上。母亲对我似乎从来没有放弃过追逐，而这一刻，我与母亲的身影又重新相遇了，汇成更加美好的整体。

指导老师 洪志雄

我要给家长志愿者颁奖 张凯铨(晋江市第十实验小学四年5班)

我要给父母颁奖，因为他们把我带到了这个世界；我要给老师颁奖，因为他们教会我许多知识；我要给同学颁奖，因为他们给我带来无穷的快乐。而现在，我还想给家长志愿者们颁奖。

不管是刮风还是下雨，我们学校的家长志愿者们都会准时出现在学校门口，协助值日教师维持校门口的秩序。他们就像校园卫士一样，微笑着站在校道两旁，守护同学们的安全。

我清楚地记得那一天早晨，要出门上学了，可雷公却“轰轰”地在天上打起了鼓。不一会儿，豆大的雨珠就像断了线的珍珠一样从天上不断地

落下。我坐在车里，远远地就看见校门口的志愿者们早已在忙碌中，他们撑着伞不停地游走在学生之间，有序地安排学生进入学校。就在我开车门刚要打伞的时候，一位家长志愿者跑了过来，把伞伸到我的头上亲切地说：“小朋友，来，先到我的伞下来！”说完，他还主动帮我撑开伞。那一刻，我觉得整个人都暖了起来，因为眼前这个可亲可爱的陌生人。

我看到志愿者们举着的一顶顶五彩的雨伞，在雨中犹如一座浮动的彩虹桥，守护着同学们。雨水打湿了他们的肩头，可他们却浑然不知。他们就是这雨中最美的一道风景。

寒来暑往，日子一天天过去了，校门口的人一天一天换着，不变的是他们的笑脸和忙碌的身影，是他们为我们这些祖国的花朵撑起了一片蓝天。默默奉献的志愿者啊，谢谢你们，你们是最值得颁奖的文明使者！

名师简评：小作者运用了环境、动作、语言等描写方法，语言优美而饱含深情，字里行间充满了对家长志愿者的敬佩之情。 张丽珊(一级教师,晋江市骨干教师)

晋江经济报·晋江内坑三民中心小学小记者习作选登

校长寄语



晋江内坑三民中心小学副校长 吴彦涛

文字是一柄锋利的武器，可刚可柔、有阴有阳。希望你们的文字像阳光一样，充满正能量，照亮别人、温暖自己。

疯狂山楂片 谢诗彤(三民中心小学三年1班)

“哈哈哈……”教室里传来一阵阵欢声笑语，原来是我们班在玩“疯狂山楂片”的游戏。我很好奇，小小的山楂片怎么会疯狂呢？听老师介绍完游戏规则，我才恍然大悟。原来要把山楂放到额头上，双手放到背后，把山楂片送到嘴里才算成功。这可有些难度啊！不动手就能吃到额头上的山楂片，要怎么才能做到呢？同学们议论纷纷，有的说“低头，探舌”，有的说“左右摇动脑袋”。

游戏开始了，老师请了两位同学上台。他们大步流星地走到讲台，随着老师的一声令下，便不约而同地晃动脑袋，像播浪鼓一样。一号选手镇定自若，小心翼翼地摇动山楂片，很轻松就吃到了一片。二号选手就没那么顺利了，只见他挤眉弄眼，眼睛一睁一眨，鼻子一耸一耸的，嘴巴不停地往上翘，伸出舌头随时准备“接应”山楂片。摇摇欲坠的山楂片似乎要掉下来，这可把观众急坏了。有的大声喊着“加油”助威，有的着急地提醒：“向左，向右，向下……”大家你一言我一语，为他出谋划策。突然，山楂片调皮起来，顺着鼻子的方向玩起了“滑滑梯”，一不留神滚到了地上。大家“扑哧”一声，笑得直不起腰，有的忍不住拍着大腿，笑得流出了眼泪……

游戏在欢声笑语中结束了，真是一节别开生面的作文课，给我们带来快乐的同时也让我们明白了“心急吃不了热豆腐”，做什么事都要有耐心，否则将一事无成。

指导老师 李珊珊

校园四季 罗佳颖(三民中心小学五年3班)

一年四季的校园景色是不同的，各有各的色彩，各有各的魅力。春天最美是清晨。大榕树长出了嫩绿的叶子，笔直地站在校门口，像一位慈祥的老父亲看着每一个孩子走进校园。阳光洒在博爱园里的各个角落，博爱园里充满了生机，充满希望的一天开始了。

夏天最美是晌午。晌午的天气虽然十分炎热，但也抵不住同学们那颗好玩的心。太阳火辣辣地烘烤着大地，同学们成群结队地在操场上跑来跑去，即使满头大汗，但同学们是开心的、快乐的，操场上是热闹的。

秋天最美是黄昏。夕阳斜照西山时，把白云全染成了层次鲜明的橘色，好似有人不小心将橘色的颜料打翻。伴随着夕阳的

渐渐落下，同学们都陆陆续续回家了。但教学楼里的几间教室灯还亮着，操场上打篮球的人也未散去。秋天还未收获，他们还在努力，因为他们那颗为梦想点燃的心正炽热着。夕阳也把它燃后的光芒留给他们。

冬天最美是早晨。凛冽的寒风来临，树上的叶子纷纷落下，树脱下了衣裳，变得光秃秃的。寒风吹过脸颊，如同针一般扎在皮肤上，脸蛋被冻得通红。即使那么冷的天，老师们冻得哆嗦，但依旧站在门口迎接孩子们，如同在寒风里傲然开放的梅花。

无论是春夏秋冬，还是严寒酷暑，校园依旧四季如画，都是那么的美丽。让我们用眼睛去发现校园的美，用心去感受校园的乐趣！

名师简评：文章中心明确、结构合理，感情真挚细腻，以校园一年四季为线索，字里行间透露出对校园景色的喜爱之情。 周冬梅(二级教师)

新编《孟母三迁》 谢思奕(三民中心小学五年3班)

孟母带孟子搬到学堂旁后，孟子的成绩名列前茅、文质彬彬，令孟母很是满意。可好景不长，学堂拆迁了，孟母为了孟子拥有更好的学习环境，苦心寻找合适的学校。

孟母经过了深思熟虑后，选择带孟子搬到了学区房。那里不仅环境优美，而且有非常好的教育资源。孟母认为，在这里，孟子一定能更好地成长。而过了段时间后，孟子的成绩却一落千丈，原来孟子跟不上老师、同学们的进度。而孟母也被一次比一次昂贵的房价压得喘不过气来。眼看这里没有达到她想要的结果，孟母决定再一次搬家。

这回，孟母带着垂头丧气的孟子住进了郊区大别墅里。这里的每一户人家都非常富贵，有些更是功成名就的大人物。孟母觉得在这儿生活的孟子也会成为一个优秀的人。但过了不久，孟子变得少言寡语，小心谨慎地生活着，身上总是出现伤疤。一天，孟母偷偷跟着孟子出门，终于发现孟子因为家庭不富裕，经常被同学们排挤、欺负。孟母不忍心让儿子继续被伤害，无奈又搬家了。

这一次，孟母带孟子到了小山村。她和乡亲们一起凑钱开了私塾，请了先生。孟子和勤劳、善良的伙伴们一起学习、生活，心灵不仅受到了安慰，成绩也十分优异，孟母很高兴。

孟母恍然大悟，改变了“好环境才能培养出人才”的看法，明白了适合自己的才是最好的环境。

我的乐园 余思娟(三民中心小学四年2班)

小小的天窗是茅盾先生儿时的乐园，百草园是鲁迅先生儿时的乐园。而我的乐园，是位于重庆沙坪坝区的融创娱乐小镇。

如果你想体验亲近小动物的乐趣，鸽子乐园是个非常不错的选择。这些洁白的小家伙们会咕咕地叫着，等着你喂食。抓一把面包屑，蹲下来，小白鸽看见了，会立马一摇一摆地走到你的手前，轻轻地啄食。它会用黑豆似的小眼睛盯着你，抖抖雪白的羽毛，温柔地叫几声，好像在说：“谢谢你给我喂食物。”

如果你想看到小镇别样的风景，那一定要坐摩天轮。随着摩天轮的旋转，轿厢到达最高处，整个小镇尽收眼底。北边是双龙过山车，南边是美食

街，西边是旋转木马，东边是飞椅……小商店零零散散地分布在小镇各处，人们就像一只只小蚂蚁，在各个地方缓缓移动。喷泉旁花坛里，各色花竞相开放，姹紫嫣红，连成一片花海。坐在摩天轮里放眼望去，整个游乐场犹如一幅巨大的、流动的多彩油画。

如果你想随风翱翔，那就去玩“竹林飞天”吧！飞椅慢慢升高并旋转，风在你耳畔窃窃私语。看！那片竹林多么青翠，那条小溪多么清澈！许多小鸟在空中盘旋，你会情不自禁地张开双臂，感觉自己也变成了一只小鸟，在这小溪之上、竹林之中畅快飞翔。

我的乐园啊，给了我轻松的周末，给了我难以忘怀的快乐和自由，叫我怎能不喜欢呢？

名师简评：作者以著名的“孟母三迁”的故事加以改编，具有新意。文章通过想象将现代与古代相结合，既源于当今生活现状，又高于生活，代入感强。 周冬梅(二级教师)

我的乐园啊，给了我轻松的周末，给了我难以忘怀的快乐和自由，叫我怎能不喜欢呢？

我的乐园啊，给了我轻松的周末，给了我难以忘怀的快乐和自由，叫我怎能不喜欢呢？

我的乐园啊，给了我轻松的周末，给了我难以忘怀的快乐和自由，叫我怎能不喜欢呢？

名师简评：融创娱乐小镇中有许多游玩项目，而小作者选择自己印象最深刻、感受最独特的三处来写，重点突出，巧思顿显。 杨景雅

为心中挚爱站出来 汪伯雄(三民中心小学六年3班)

爱是一种让我们变得更好的力量，它激励着我们付出更多，为自己和他人创造美好的未来。 ——题记

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民。鲜艳的红领巾飘扬在前胸……”翻开《奋进新征程 做好接班人》这本书，我的心里就一直回荡着这首脍炙人口的歌，书中一个个鲜活的故事深深地吸引了我。

2002年的一天，公司下了一项紧急任务，但唯一掌握此技术的师傅却住院了。就在这紧要关头，洪家光站了出来，并接下了任务。但此零件的误差只能在0.03毫米以内，约一根头发丝的二十分之一。他连续工作了十几天才将其攻破，却没有丝毫抱怨。他的担当让我为之动容。

担当是人最不可或缺的品质之一。作为一个新时代接班人，我也要做一个不喊苦、不喊累且有担当的人。在体育老师的眼中，我是一个具有体育天赋的好苗子，他想将我招入校篮球队。在家长同意之后，我却退缩不想去了，而且训练也挺苦挺累的。

“你怎么没来训练呢？” “我不想去。” “现在学校需要你，你不站出来，那未来如果国家需要你，你会站出来吗？”

我羞红了脸，低着头，眼睛不敢望向那炙热的眼神。“是啊！学校培育了我，而如今学校需要我，我又有什么理由不站出来呢？那我多没有担当，没有感恩之心啊！”

这一次，就为了心中挚爱的学校站出来吧！此后，我每天下午都去训练，即使指甲在训练的时候打到裂开，我也没有间断过训练。最终，我们球队用汗水和力量诠释信念，用坚韧和毅力迎来了胜利。

作为一个新时代的接班人，我应该为班级、为学校、将来为国家站出来。 指导老师 陈莲花

家门前的庭院 李子晨(三民中心小学四年2班)

我家门前有一个小庭院。从两三岁起，我常常在这个庭院里玩耍，它可称得上是我的乐园了。

白色的蝴蝶在草从里轻轻地翻飞，红褐色的蚂蚁在新居前垒起尖尖的土堆。单是周围的长梯一带，便有无限趣味。长梯旁有老树桩，雨后，一堆蘑菇总会探头探脑地钻出来。有时长梯的台阶上也会长蘑菇。雨后若要采蘑菇，沿着台阶一层层找上去，很快便可寻得小半袋。

长梯两旁都是花坛，花坛与长梯中间隔着一块光滑的长石板，同长梯一个走势。我们常把它当作滑梯，从上面向地面滑下去时，整个人仿佛要飞起来似的。我们滑“滑梯”的姿势很多，有的脚朝下趴着滑，有的头朝下趴着滑，还有的脚朝下仰着滑，但最常用的还是规矩规矩地坐着滑下去，毕竟安全最重要了。

采蘑菇、滑“滑梯”虽有趣，终是白天人少时玩的，晚上人多的时候，可就不方便玩了。晚上最好玩的是捉迷藏，我们常常通过翻手掌留下一个人，这个人就闭上眼睛，站在广场中央，倒数十下，数完后开始寻人。其余人在倒数时就四散跑开了，纷纷去找藏身之处。

此外，我们还可以在花坛里寻四叶草、在树下聊天、捉了蚂蚁放在漂于水面的树叶上……这些都是不错的趣事儿。

我家门前的这个庭院承载着我的欢笑、我的快乐、我的童年，是我永远的乐园。

名师简评：这篇作文的小作者通过详写采蘑菇、滑“滑梯”、捉迷藏这三件趣事，呈现了门前庭院里各式各样的趣味活动，表达了门前的庭院给“我”带来的乐趣。 杨景雅